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Информация

о проверках, проведенных управлением ветеринарии

Воронежской области во 2 квартале 2018 года.

Управление ветеринарии Воронежской области (далее – Управление) является уполномоченным органом по проведению регионального государственного ветеринарного надзора в порядке, установленном Федеральным законом от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – Федеральный закон № 294-ФЗ).

Региональный государственный ветеринарный надзор проводится уполномоченными должностными лицами Управления в форме плановых и внеплановых проверок.

Общее количество мероприятий по контролю, проведенных во 2 квартале 2018 года в рамках Федерального закона № 294-ФЗ, составило 26 проверок, из которых:

1) плановых – 13;

2) внеплановых – 13.

По результатам проведенных плановых проверок выдано 9 предписаний, составлено 10 протоколов об административном правонарушении. 

Предметом внеплановой проверки является соблюдение юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем в процессе осуществления деятельности обязательных требований в области ветеринарии, выполнение предписаний управления, проведение мероприятий по предотвращению причинения вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, по ликвидации последствий причинения такого вреда, на основании поступления в управление мотивированного представления должностного лица органа государственного контроля (надзора), органа муниципального контроля, рассмотрения или предварительной проверки поступивших обращений и заявлений граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления, из средств массовой информации о фактах возникновения угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным.

По результатам проведенных 13 внеплановых проверок составлено 13 протоколов об административных правонарушениях, выдано 11 предписаний об устранении выявленных нарушений законодательства РФ в области ветеринарии.
Также уполномоченными должностными лицами управления проводятся рейдовые мероприятия по выявлению и пресечению нарушений правил реализации подведомственной госветслужбе продукции на рынках, ярмарках в иных местах реализации указанной продукции. В ходе рейдовых мероприятий, проведенных во 2 квартале 2018 года, уполномоченными должностными лицами составлено 163 протокола.
При досмотре транспортных средств на предмет выявления и пресечения несанкционированных перевозок животных, продуктов животноводства, кормов для животных на ветеринарно-полицейских постах за нарушение ветеринарного законодательства составлен 21 протоколов.
В соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» в пределах компетенции рассмотрено 23 обращения граждан.

Проведено 13 проверок личных подсобных хозяйств, на предмет соблюдения «Ветеринарных правил содержания свиней в целях их воспроизводства, выращивания и реализации», утвержденных приказом Минсельхоза России от 29.03.2016 №114.

При рассмотрении информации, поступающей от руководителей БУВО «районные станции по борьбе с болезнями животных» о нарушении законодательства РФ в области ветеринарии (Бешенство, отказ от вакцинации, несанкционированный ввоз, утилизация биоотходов, реализация скота без ветеринарных сопроводительных документов) возбуждено 22 дела об административном правонарушении. 

Всего во втором квартале 2018 года по результатам проведенных контрольно-надзорных мероприятий выдано 11 предписаний об устранении выявленных нарушений с указанием сроков их исполнения, составлено 248 протоколов.

Все административные материалы рассмотрены в срок, виновные лица привлечены к административной ответственности в виде наложения административных штрафов на общую сумму 559800 рублей. 


